

Отчет о работе комиссии по топонимике за 2016 года

Принципы работы комиссии по топонимике

Работа комиссии по топонимике строится в соответствии с законодательством Российской Федерации и Республики Татарстан. Ее деятельность основывается, прежде всего, на учете интересов и мнения жителей нашего города и представителей всех национальностей, проживающих на территории республики. В отчетный период комиссия работала на принципах демократичности, открытости, с привлечением широкой общественности.

Работа с обращениями граждан, с населением

За 2016 год в комиссию по топонимике поступило около 50 письменных обращений о наименовании и переименовании составных частей города Казани, среди них обращения аппарата Президента РТ, депутатов Государственного Совета РТ, Кабинета министров РТ, представителей научных, общественных организаций.

Более половины обращений – это обращения граждан с вопросами и предложениями. Мы, как и прежде, отмечаем равнодушное отношение казанцев к судьбе родного города и к его истории.

По каждому поступившему обращению проводится необходимая работа, в случае необходимости запрашиваются исторические справки, проводятся консультации с членами комиссии, с учеными и представителями общественности города. Сотрудники отдела по топонимике совместно с депутатами, сотрудниками Управления архитектуры и градостроительства осуществляли выезды на места, чтобы комиссия могла принять правильное и взвешенное решение.

На все поступившие обращения обязательно были даны ответы в строгом соответствии с законодательством Российской Федерации и Республики Татарстан.

Работа комиссии по топонимике стала более прозрачной и открытой для населения благодаря созданию собственной веб-страницы на портале kzn.ru. На странице размещена информация о составе и полномочиях комиссии, реестр улиц Казани, перечень наименованных и переименованных улиц, а также новости о работе комиссии.

О наименованиях территорий г.Казани

По рекомендации комиссии по топонимике за отчетный период наименовано 24 составные части города, из них 17 улиц, 5 переулков, 2 сквера.

Получили новые названия улицы в новых микрорайонах жилой застройки, таких как: жилой «М-14» (Приволжский район), «Салават Купере» (Кировский район), «Волжская гавань» (Кировский район), «Весна» (Советский район), «Новая Сосновка» (Советский район), «Чернопенье» (Советский район).

Комиссия практикует тематическое наименование территорий города, учитывая пожелания застройщиков и местных жителей. Так, улицы жилого комплекса «Волжская гавань» в Кировском районе г.Казани получили наименования Корабельная, Алтын Балык (по названию сказки «Золотая рыбка»); Су Анасы (по названию сказки «Водяная»); а улицы одного из живописных поселков Приволжского района по желанию жителей носят названия Черничная и Маковая, там же расположились Гранатовый и Черничный переулки.

Переименования территорий в 2016 году не производилось.

Увековечение памяти выдающихся личностей

В 2016 году именами знаменитых людей названы 5 составных частей города, при этом при наименовании улиц именами собственными учитывались особые личные заслуги выдающихся личностей, а также мнение всех членов комиссии по топонимике.

В начале 2016 года депутатами Казанской городской Думы поддержано предложение комиссии по топонимике увековечить память Асгата Галимзяновича Галимзянова и Исполнительный комитет присвоил скверу, где

расположен Памятник Благотворителю, имя Асгата Галимзянова. В настоящее время данный сквер благоустроен, а возле памятника установлен информационный указатель.

В наименованиях казанских улиц также увековечены имена татарского оперного певца Азата Аббасова, создателя первых в России Центра реабилитации и территориальной службы медицинской помощи Центра медицины катастроф Шамиля Каратая, бывшего генерального директора предприятия «Казаньоргсинтез» Наиля Юнусова, профессора, доктора медицины Алексея Казем-Бека.

Также в 2016 году в Исполнительный комитет направлены предложения по увековечению памяти первого казанского полицмейстера из татар мусульман Шагиахмета Алкина, артиста балета Рудольфа Нуреева, композитора Олега Лундстрема, дирижера Виктора Деринга. Постановления по присвоению имен этих деятелей находятся в работе.

Кроме того, комиссией по топонимике положительно рассмотрен вопрос об увековечивании памяти выдающихся государственных деятелей ТАССР Фихрята Табеева и Гумера Усманова. Соответствующие постановления также подготовлены Исполнительным комитетом муниципального образования г.Казани.

Согласно Положению о комиссии по топонимике, при принятии решений об увековечении памяти выдающейся личности в названии улицы следует учитывать наличие других форм увековечения памяти одной и той же личности. Это стало причиной принятия отрицательного решения при рассмотрении некоторых обращений, например, по вопросу увековечения памяти изобретателя Александра Понятова, участников ВОВ Хабибуллы Якина и Петра Савинова, подводника Измаила Зайдуллина, директора Казанского электротехнического завода Владимира Ханеева и других.

В настоящее время в банке данных комиссии находится 59 человек, 7 человек было включено в этом году.

Соблюдение принципа паритетного двуязычия в городской топонимике

В комиссию часто поступают обращения, где жители и представители общественных организаций выражают недовольство по поводу отсутствия паритетного двуязычия в городской топонимике. Вместе с тем, следует отметить, что из 24 территорий, наименованных существительными и прилагательными, 14 получили татарские названия и 10 - русские.

В настоящее время в Реестре улиц Казани насчитывается 2205 улиц. Из них татарские названия носят около 400 улиц или всего 18% от всех улиц города, и эту работу планируется продолжать и в дальнейшем.

Приоритетные направления работы комиссии по топонимике муниципального образования г.Казани в 2017 г.

Основной задачей 2017 года является поиск звучных, красивых наименований новым территориям Казани, а не переименование существующих улиц города. Приоритет при наименовании составных частей города, как и прежде, будет отдан татарским названиям.

Предстоит большая работа по усовершенствованию банка данных комиссии по топонимике, который включает имена выдающихся личностей, рекомендуемых для увековечения в наименованиях территорий.

В планах секретариата комиссии широкое использование научного потенциала членов комиссии для работы со средствами массовой информации, для популяризации работы комиссии по топонимике.

Одной из важнейших задач является информирование населения о личностях и событиях, которые увековечены в наименованиях территорий города Казани, для чего будет регулярно обновляться информация на веб-странице комиссии по топонимике на портале kzn.ru.